

“Motu proprio” de Benedicto XV

Por la Divina Providencia, Papa sobre las sacras solemnidades del cincuenta- nario de la fecha en que fué declarado Patro- nario de la Iglesia Católica, San José, Esposo de la Bienaventurada Virgen María

Muy conveniente fué y saludable a la
Cristiandad que Nuestro Predecesor Pío
XI, de imprecadera memoria, declarase
Patrono de la Iglesia Universal al casti-
simo Esposo de la Virgen Madre de Dios
y Padre nutrido del Verbo Encarnado,
San José, y porque el próximo Dicie-
bre se cumple el cincuentenario de tal
acontecimiento, juzgamos utilísimo que
en todo el orbe de las tierras se comemo-
rare solemnemente.

Contemplando el espacio comprendido
en ese tiempo, vemos una como serie no
interrompida de institutos piadosos que
indicaban como sencillamente progresó has-
ta ahora entre los fieles cristianos, el
culto del Santísimo Patriarca; más ponien-
do en las amargas circunstancias que
hoy afligen a linaje humano, se ve cómo
es necesario fomentar más y más ese
culto en los pueblos, y más extensamen-
te propagarlo.

Recientemente en nuestras letras en-
cíclicas sobre la cristiana reconciliación
de la paz, declaramos lo que la común
utilidad del orden necesita para res-
taurarse, después de la discordia de la
guerra; en aquellas letras consideramos
principalmente las mutuas reacciones cí-
viles de los pueblos y de los hombres.
Ahora urge considerar otra causa de per-
turbación, mucho mayor, como que radi-
ca en las yenas y en las entrañas de la
humana sociedad. El furor de la guerra
invadió a las naciones en un tiempo en
que totalmente las infundaba el (matur-
alismo, peste máxima del siglo, que,
donde penetra, debilita el deseo de los
bienes celestiales, oprime la llama de la
divina caridad, retrae al hombre de la
gracia edificante y elevante de Jesucristo,
y despojándolo de la luz de la fe, deján-
do a sus solas fuerzas, enfermas y con-
tompadas, lo entrega al desenfreno de to-
das las concupiscencias.

Teniendo convertidos los anhelos ex-
clusivamente a las cosas precedentes mar-
chando morales; encendidos los más encari-
zados odios y emulaciones entre prole-
tarios y capitalistas, la duración de la gue-
rra y su magnitud, aumentaron las enes-
tranzas de clases, haciéndolas más crue-
les, especialmente porque por una parte
ocasionaban al pueblo interminable care-
stía, y por otra acumulaban en unos pocos
repentina afluencia de riquezas.

Agregase a todo este cúmulo el que la
santidad de la fe conyugal y el respeto a
la patria potestad comenzaron con la gue-
rra a padecer no leve deterioro entre
muchos; porque el alejamiento de un con-
yuge restaba en el otro los vínculos de
sus deberes, y la ausencia del padre im-
pulsaba la temeridad, principalmente en los
jóvenes, a proceder más libremente. Y
así es de lamentar cómo son ahora mu-
cho más que antes, corrompidas y deprava-
das las costumbres, y cómo, por lo
mismo, la llamada «cuestión social» se
agrava de día en día, de modo que son
ya de temer los supremos males. Está ya
sazonada al deseo y a la esperanza de al-
gunos impíos la idea de cierta república
universal, fundada en una absoluta igual-
dad de los hombres y en la comunidad de
bienes; en ella ni habrá diferencia de na-
ciones, ni se reconocerá autoridad alguna
de padres a hijos, ni de Poderes públicos
a ciudadanos, ni de Dios sobre las socie-
dades. Si esto se llega a poner en ejecu-
ción, formidables horrores se seguirán
necesariamente; de los cuales algo expe-
rimos y siento ahora mismo una parte
no exigua de Europa. Y vemos cómo esta
misma siniestra fortuna se busca para los
demás pueblos; y que concluidas las ple-
bes por el furor y la audacia de unos po-
cos, grandes perturbaciones se producen
por todas partes.

Y Nos, solícito ante este afoborado
curso que llevan las cosas, no hemos des-
aprovechado ocasión de recordar a los hi-
jos de la Iglesia su deber, como en las
letras recientemente dadas a los de Bérga-
mo, y a los Obispos de la región véne-
ta.

Pues por la misma causa, por retener
en su deber a nuestros hombres, cuántos
ganamos su sustento con su trabajo, y con-
servarlos intactos del contagio del social
ismo—que no hay mayor enemigo de la
subsistencia cristiana, a todos esos, en es-
pecial, les proponemos encarecidamente a
San José, como modelo a quien imiten,
y como Patrono a quien veneren.

El cual vivió una vida semejante a la
de ellos; en razón de lo que Jesucristo,
siendo Unigénito del Eterno Padre, quiso
ser llamado «Hijo del Artesano». Y aquella
pobreza de lugar y de fortuna, con tantas
virtudes excelentes, las enriqueció, cuantas
convenían que resplandeciesen en quien era
Esposo de María Inmaculada y Padre pu-
tativo de Nuestro Señor Jesucristo.

Por lo cual, en esta catedral de San
José aprendan todos a mirar los bienes pre-
sentes que pasan, a la luz de los futuros
que permanecen; y endulzadas las amargu-
ras de la humana condición con la espe-
ranza de los bienes celestiales, aspirar a
lograrlos, sujetándose a la divina voluntad,
es decir, viviendo sobria y justa y piadosa-
mente. Y por lo que atañe más proplamen-
te a los obreros, píalesos recordar lo que
nuestro antecesor León XIII, en semejante
ocasión, dijo, y nada parece que pueda de-
cirse más a propósito: «Con la meditación
de estas cosas deben levantar sus ánimos
y sentir equitativamente los humildes y
cuantos viven del trabajo de sus manos; a

†
D. O. M.
LA SEÑORA
D.ª Angela Machí Burguete
VIUDA DE DON JOAQUÍN VICENTE MACHÍ
Falleció el día 8 del corriente, a las seis de la tarde
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su director espiritual, hijos políticos, hermano, hermana política, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan hoy martes y ocho días siguientes a las Msas y Rosarios que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Pedro, a las once de la mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis y varios Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
No se reparten esquelas.

La cuestión social en su aspecto más vulgar

Cuando Lenin publicaba libros tratando de la cuestión social, proclamaba como primera decisión de un pueblo bien organizado, la supresión del ejército permanente y el armamento del proletariado para aplastar a la burguesía. Como intérprete auténtico de las doctrinas de Marx, así se ha llamado el mismo, ha defendido constantemente a ese pueblo armado, que había de acabar con las guerras exteriores y que se dedicaría solamente al exterminio de los miembros de la sociedad humana, influyendo por todas partes la virtud de Cristo; ni se seguiría solamente la enmienda de las costumbres privadas, sino también de la vida común y de la disciplina social.

INGOS, pues, confiando muchísimo en el patrocinio de Aquel en cuya vigilancia y providencia quiso Dios encomendar a su Unigénito Encarnado y a la Virgen, Madre de Dios, exhortamos a todos los Obispos del orbe católico para que lleven a sus fieles a implorar el auxilio de San José, tan necesario a la cristiandad en estos tiempos. Y aunque son muchas las devociones piadosas aprobadas por la Sede Apostólica, que en cada diócesis, durante el mes que se señala, se le venera todos los miércoles, con asistencia, a ser posible, del Prelado. En especial, como abogado eficaz de los moribundos, al cual el mismo Jesús, con la Virgen Santísima, asistieron en su muerte, han de practicarse con toda la autoridad y el favor de los Venerables Hermanos, esas Asociaciones piadas, fundadas para pedir por los que mueren, como son la de la Buena Muerte, la del Tránsito de San José, la llamada «En favor de los agonizantes». Para celebrar la memoria del decreto pontificio citado arriba, pre-
scribimos y mandamos que, durante un año, a contar del día 8 del próximo Diciembre, en todo el orbe católico se celebren cultos en honor de San José, Esposo de la Bienaventurada Virgen María, en el tiempo y modo que el Obispo respectivo juzgare conveniente; y cada uno de los que a esos cultos asistiere podrá lucrar indulgencia plenaria de sus pecados, en la forma acostumbrada.

Dado en Roma, en San Pedro, el 25 de Julio, fiesta de Santiago Apóstol, año 1920, sexto de Nuestro Pontificado.
BENEDICTO XV, Papa.
(1) Epist. Suc. «Quisquam pluribus».

BARBEROS

Hacen falta dependientes a jornal, ganando de 38 a 50 pesetas semanales, e internos, ganando de 50 a 100 mensuales.
Pázanse en la peluquería de «Oriente»
Plaza de la Congregación, número 1

Tiñase usted las CANAS

con el Agua Virginal, no mancha y devuelve su color natural.
Farmacia de la Morera

ANIS DEL GALLO

KOLA CORTALS

Los que tengan que dar a imprimir cualquier clase de trabajos en negro o colores, hagan sus encargos a la

Editorial “Diario de Valencia”

San Martín, 2

Comerciales : Periodísticos : Literarios : Artísticos : Funerarios : Tarjetas : Invitaciones : Se les servirá con esmero, prontitud y economía :

FIESTAS CENTENARIAS En honor de la Virgen del Milagro, de Cocentaina

Verdaderamente grandiosos, centenarios, están resultando los festejos que en esta histórica villa se están celebrando en conmemoración de la cuarta centuria del milagro de la Virgen, el llanto de 27 lágrimas que la Inmaculada que la tradición cuenta pintó San Lucas y que se venera en el santuario de Carisas de esta localidad, que se fundó en el antiguo alcázar de su portador, el primer conde de Cocentaina (hoy Casas Reales de Uceda y Medinaceli), a quien, en premio de sus cristianos servicios, le regió el Papa Nicolás V.

Elegida por aclamación una Junta central y comisiones diversas de estudio y ejecución, una y otras han trabajado de tal modo, a la par que la Comunidad Franciscana y el Ayuntamiento, que las fiestas han alcanzado el más alto relieve, la magnificencia de un acontecimiento regional.

Desde el día 1.º, en que comenzaron los festejos con un solemnisimo novenario, y se iniciaron los de carácter cívico y popular previo el descubrimiento de una preciosa lámpara conmemorativa, obra del laureado artista valenciano Marco Pérez, el pueblo aparece engalanado en su totalidad con luminaciones hermosísimas, entre las que sobresalen las de los edificios oficiales, casa de don Francisco Merin Pérez, y Circulo de Sociedades. Nótese en la población extraordinario movimiento, aglomeración inmensa de gentío, y un entusiasmo unánime y fervoroso, como nota característica de estas fiestas, magnas verdaderamente.

La Virgen ha estrenado unas andas primorosas y una valiosísima corona, de las que ya se ha ocupado el DIARIO, contribuyendo estos obsequios y el de un estandarte precioso a aumentar el entusiasmo popular.

Hoy, día dedicado por la Venerable Orden Tercera de San Francisco a la Patrona, ha sido un día magno, de los que, como decía el señor Simó en su elocuente discurso, dejan en una región memoria perdurable.

Los hijos del pueblo ausentes han venido desde América a asociarse a las fiestas, y la romería organizada por los beneméritos Terceros ha traído innumerables peregrinos de todos los pueblos del condado y de más allá de la provincia; las numerosas Colonias escolares de Barcelona y Valencia acudirán también; así se comprende cómo, no obstante tener el término municipal sólo 9.000 almas, se contarán hoy en la plaza de Covarrubias (plaza de la Fuente), oyendo la Misa de romería, que ha oficiado el Padre Provincial de los Franciscanos, Fray Carlos García Badia, de 10.000 a 12.000 personas; se comprende cómo el pueblo se halla verdaderamente invadido; la pasada noche han tenido que pasar a campo libre muchos centenares de personas.

El entusiasmo es delirante. Ya se inició ayer, en el recibimiento del ilustre Prelado de Segorbe, don Fray Luis Almiró, que, por delegación del excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo, doctor Reig, ha venido a coronar a la Virgen canónicamente, que fué carísimos.

Desde ayer, la afluencia de romeros es interminable. Cuando esta mañana llegó el tren militar, la plaza estaba ya atestada. Toda la Misa (a cinco voces), especialmente el sermón de nuestro Arcipreste, doctor Colomina, y el momento de la coronación, ha sido una intensificación de emociones.

Una compañía del regimiento de Vizcaya, de gran gala, rendía a la Virgen honores reales. En el altar, un cuadro de oro, resplandecía el venerable retablo. La elegante y patriarcal figura del virtuoso Prelado segorbino, rodeada del Clero secular y regular, se destacaba atrayente. En las tribunas, todo el elemento oficial del partido, ilustres personalidades valencianas, entre las que recordamos al decano de ese Colegio de Abogados, don José Barberá Falcó, y gran cruz don José Estruch Cháfer, daba una brillante nota. Los balcones, ventanas, árboles y hasta tejados contiguos a la Glorieta hallábanse ocupados, y la plaza inmediata, totalmente.

El día, magnífico: un día de luz y de color. Diez miles confundieron en una sola sus armonías. Batían cornetas y tambores, entre el general volteo de campanas y estampidos de pólvora, y gritos de entusiasmo, y aclamaciones unánimes, y vitores y apatúsos estruendosos. Jamás hemos presenciado acontecimiento mayor, manifestación de fe más esplendorosa y magnífica.

Cuando el doctor Colomina, con sus palabras elocuentísimas, levantaba los corazones, brotaron incontables lágrimas de ternura.

Cuando la Virgen era coronada, la aclamación inmensa, hermosísima, fué una sola voz clamorosa, interminable, pues el paso de la Virgen por las calles del pueblo consistió claramente la carrera triunfal de la Reina santísima.

Esta manifestación esplendorosa de fe tuvo una digna continuación en el aspecto de afirmación católica de la tarde. Tomaron parte: el Padre Alejandro Calvo, Franciscano; don Enrique Molto Abad, abogado de Alcoy; don Rafael Vidal, Arcipreste de Onteniente, y don Manuel Simó.

El Padre Calvo habló muy elocuentemente de las glorias marianas y de la filial devoción de los hijos de Cocentaina a su Patrona la Virgen del Milagro.

Don Francisco Molto, joven y elocuentísimo abogado de Alcoy, afirmó que la historia de la patria es una continuación no interrumpida del amor a María, y con gran acierto se ocupó también de San Francisco. (El acto lo realizaban las Terceras Ordenes franciscanas del condado de Cocentaina).

El celosísimo, elocuente y ejemplar Arcipreste de Onteniente, dijo que sólo el retorno a la fe puede conjurar la crisis actual.

El señor Simó demostró con frase hermosísima y grandilocuente la verdad que encerraba el testamento de León XIII, al afirmar que la Tercera Orden de San Francisco es un programa completo de reconstitución social. Que sólo la idea religiosa une y engrandece a los pueblos. Cocentaina era ejemplo vivo en sus grandiosas fiestas centenarias. Que abra su corazón al optimismo, pues era evidente que al establecer un trono al Divino Jesús sobre el Cerro de los Angeles, no podía hacerlo sino para continuar el eterno reinado de María sobre España. Terminó haciendo una valiente profesión de fe y repitiendo que la única solución del pavoroso problema social está en el Cristianismo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y especialmente el discurso magistral de nuestro entrañable y queridísimo amigo señor Simó fué objeto de nutridos aplausos en cada uno de sus brillantes párrafos, y de clamorosa ovación al terminar.

En resumen: una grandiosa jornada de fe y de ostensible amor a la Virgen. Aún vibra nuestra pluma al impulso de tantas deleitables emociones que siente nuestra alma, y así van sin detalles estas cuartillas, condensación de nuestros entusiasmos.

Varias noticias

Los corresponsales en esta villa y en Alcoy de los diarios de Madrid han acudido a hacer informaciones. El DIARIO y «Las Provincias» han encontrado servicio especial. Varios corresponsales de Prensa gráfica han tomado innumerables fotografías.

Mañana tendrá lugar el festival escolar y primer concurso de tiro de pichón. Y en seguida comenzarán las fiestas de Moros y Cristianos, que este año disponen de una fortaleza monumental y artística, que de bloques de cemento armado han ofrecido los señores Hijos de Riera y ha dirigido el arquitecto alcoyano señor Araclí.

Tanto los señores Riera como el señor Marin, dan gratis el alumbrado público de las fiestas centenarias, por lo que están siendo unánimemente elogiados por la opinión.

Esta semana se publica la «Historia de Cocentaina», del conocido publicista reverendo Padre Luis Fullana. Es un bien documentado libro histórico del condado de Alcoy, con mucha parte de historia regional.

Para el día 12 se esperaba el ex ministro excelentísimo señor don Manuel González Hontoria, que colocará la primera piedra de un Grupo escolar.

A predicar en los días 12 y 13 viene el nuevo Obispo de Jaca, elocuente orador don Francisco Frutos Vallente.

El día 10 cantará las glorias de la Virgen el reputado orador sagrado Padre Calasanz Rabaza.

Los crímenes del terrorismo

Estado de la condesa de Salvatierra

Durante todo el día de ayer, el estado de la condesa de Salvatierra fué algo intranquilo, debido a una pequeña infección en la herida que sufre.

En vista de ello, los facultativos que se asistían procedieron a desinfectar la herida, encontrándose ayer la paciente mucho mejor, dentro de la gravedad.

Procedente de sus posesiones de Corral Rubio (Alicante), el domingo llegó a nuestra ciudad la señora madre de la condesa de Salvatierra de Alava.

Dicha señora no se ha separado un solo momento del lecho de su hija.

Pésame

El alcalde de Málaga ha telegrafiado al de Valencia, significándole su pésame por la muerte del señor conde de Salvatierra de Alava y señora marquesa de Talarca.

La labor del Juzgado

No es discreto en estos momentos en que el sumario ha entrado en un período de extraordinaria importancia el que publicamos información de la marcha de las diligencias. Cuaquier detalle, por insignificante que fuera, bastaría para entorpecer la acción de la justicia.

Tenemos la impresión de que las cosas van directamente al descubrimiento de los autores.

Unicamente interviene en ello el juzgado instructor y la guardia civil.

A la policía no se le encomienda ningún servicio relacionado con este sumario.

Protesta de las señoras

Excelentísima señora condesa de Salvatierra de Alava.

Señora: Todo acto criminal subleva a las conciencias honradas y excita el odio contra el delito; pero cuando el hecho criminoso afecta a las personas que por sus bondades merecen la gratitud y la estimación más acendrada, a la indignación se une el dolor y la amargura, que considera el daño como propio.

Esta es la situación en que se encuentra esta colonia de la Malvarrosa, que con tanto cariño habéis casi creado y procuráis sostener.

Las niñas que os deben salud y alegría, lloran vuestro mal y elevan al cielo sus oraciones por los seres queridos que tan lúcidamente os han sido arrebatados.

Todas las que las dirigimos y tenemos amor a esta hermosa obra, unimos a ellas paces y lágrimas, pidiendo al Altísimo vuestra salud y que sostenga en vos esa

angular templo de alma que os constituye en fuerza y valerosa.

Mujerada tenéis la fe cristiana, que alivia y conforta. Ella os sacará vencedora en esta tremenda prueba.

Así lo desean de todo corazón: —María Carbonell, María del Pilar Ochoa, Dolores Sevilla, Angeles Escrig, Josefina Alcaza, Carmen López, Amparo Navarro, Amparo Ariño, Teresa Pellin, Consuelo Jorro, Margarita Llorca, Clementina Sánchez, Mercedes Farrago, Carmelina Soto, María Arribas, Pepita Mira, Manilla Palau, Amparo Cebriá.

Telegrama del conde de Riazores

Recibido por el diputado a Cortes señor Izquierdo:

«Ruego transmita familia Salvatierra expresión de mi duelo y protesta ante infortunio asesinato.—Romanos».

Banquete al capitán general

En el chalet de la Real Sociedad del Tiro de Pichón, situado en el puerto del Grao, tuvo lugar anoche la comida con que obsequiaron al excelentísimo señor capitán general de la región, don Miguel Primo de Rivera, sus amigos y compañeros de la Academia General Militar.

Tratándose de una fiesta íntima, excusado es decir que se reunió en ella la más franca expansión y cordialidad. A los postres, el teniente coronel de Ingenieros don Francisco de Castellá, en párrafos muy sentidos, demostró el gran cariño que todos guardan al que pasó con ellos los primeros años de la carrera, siendo hoy muy acreedor a dicho afecto, por las grandes simpatías personales que inspira por sus méritos extraordinarios, acentuados en brillante y hermosa hoja militar, y por su talento, reconocido unánimemente, demostrándolo así el hecho de la designación del general Primo de Rivera, en unión de don Antonio Maura y del Padre Gandasegui, Prior de los Ordenes militares, para llevar la voz en nombre del Ejército, del ramo civil y del eclesiástico, respectivamente, en la solemne sesión que se celebró hace unos meses con motivo del centenario del Gran Capitán, Gonzalo de Córdoba. Al desearle que no se interrumpian los triunfos de su Carrera y que éstos le lleven pronto al palacio de Buenavista, le rogó encarecidamente, en nombre de todos los presentes, que procure satisfacer los sentimientos que los que tienen todos ellos, es decir, que se restablezca en el plazo más breve posible aquel admirable centro de enseñanza que se llama la Academia General Militar y que tan excelentes resultados dió para el Ejército, como lo demuestran los nombres de los ilustres generales Berenguer, Silvestre, Burguete, Martínez Anido, Marzo y tantos otros de aquella procedencia.

El general Primo de Rivera, con su peculiar y extraordinaria elocuencia, se mostró profundamente agradecido al homenaje de sus queridos compañeros, y ofreció realizar toda clase de esfuerzos para conseguirlo que sean un hecho, lo antes posible, los deseos de aquellos.

Después, con gran sencillez y precisión relató cuanto había presenciado interesante, bajo el punto de vista militar, en los frentes francés e inglés, al realizar sus visitas, comisionado por el Gobierno español, durante la última guerra europea, proporcionando con ello unas horas agradabilísimas a sus antiguos compañeros, que quedaron sumamente reconocidos a la amabilidad de su querido y respetado jefe.

Madres... Para vuestras hijas

Cuando llegan a tener unos quince años, suelen marcharse las jóvenes. Las abandonan el hermoso color de sus mejillas, el brillo de sus ojos, el carmin de sus labios, la vivacidad de su espíritu y de su inteligencia. Vuélvense desaliñadas irritables, padecen jaquecas, tienen ojeras y son para sus inquietas madres, motivo de perpetuo tormento. ¿Cuál es la causa de este cambio? ¿Qué hacer para que mi hija recupere la salud? Tales son las preguntas que se ofrecen al conturbado ánimo de la madre. La causa de este cambio está en la pobreza de la sangre, en la anemia; y si no interviene rápidamente un remedio energético, pronto será la tisis. Sin embargo, no hay razón para desesperarse. El caso es grave, ciertamente, pero no carece de remedio, pues las Píldoras Pink, el regenerador de la sangre y tónico de los nervios más poderoso de cuantos se conocen curan todos los años millares de niñas de anemias. Las pruebas de eficacia de las Píldoras Pink existen en cantidad innumerable.

Píldoras Pink

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

LA SORDERA

VENCIDA CIENTÍFICAMENTE POR LA ELECTRICIDAD

Con el Aparato Electro Akustik, TODOS LOS SORDOS OYEN. La casa Electro Akustik es la que GARANTIZA el oído a los sordos. El Electro Akustik no tiene introducción en el oído y está aprobado por los más eminentes especialistas. Los MODELOS últimamente recibidos superan a todo lo conocido. El Electro Akustik es el INVENTO más grande de este SIGLO.

La casa ELECTRO, para que todos los SORDOS se convengan de sus maravillosos resultados, ha acordado hacer ENSAYOS en

VALENCIA
los días 12 y 13 del actual, en el HOTEL INGLÉS, plaza de Canalejas, de 11 a 5.

Folleto, gratis

PARA EVITAR y COMBATIR LA GRIPE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN

“DEPURASA”
(Licor antiseptico-alcohólico áureo)
(Producto registrado)

DE VENTA en TODAS las FARMACIAS

Disquisición científica

Viajaba, carísimo lector, hace unos días, en uno de esos trenes modernos de velocidad negativa e incuria positiva, cuando acierte a entablar animada conversación con un caballero, mi vecino en los asientos del coche. Se pone de repente en pie, asomándose con ansiedad a la portilla. Al cabo de unos momentos vuelve a sentarse y me dice con tono victorioso:

—Yo siempre he sido entusiasta defensor del evolucionismo. El mundo, la naturaleza, es el ente eterno, causa y fin de todas las cosas.

Decía todo esto mi camarada con un entusiasmo y una satisfacción, que sólo admitía parangón con aquella que sintió el ambicioso pecho del gran Napoleón al lograr escribir su nombre en las pirámides.

Y continuó como sigue su peroración, poco más o menos:

—No en balde—decía—dieron luz al gran campo evolucionista faros tan refulgentes como Buchner, Moleschott, Darwin, Haeckel, Strauss, Vogt, Feuerbach y otros muchísimos cuyos nombres siento no recordar en estos momentos.

Ahí están—continuó perorando con entusiasmo nuestro evolucionismo, en tanto que todos los presentes permanecíamos admirados, siendo el sólo el idolo de la fiesta, ahí están los dichos de otros hombres no menos célebres en el campo de la ciencia. Dice Renán: «El principio más firme de la historia natural es que el desarrollo del mundo se verifica sin la intervención de ningún ser exterior». «El dogma nuevo—añade Littré—explica el universo por medio de causas que le son propias». «Es necesario haber bajado mucho en la escala de los seres inteligentes—repetió con About—para buscar en otra parte que en el mismo las causas que han creado el mundo».

—No está esto claro, señores?—decía dirigiéndose con centelleante mirada y no triunfal a todos nosotros.—Por si no lo estuviera, me extenderé un poquito más, detallando pormenores, y creo haberlos conocido y hecho partícipes a todos de mi opinión, que es hoy ya, merced a los adelantos modernos, una tesis apodicticamente defendida.

Y continuó con un tono más suave nuestro conferenciante:

El evolucionismo, señores, es un sistema por el cual sabemos cierta, evidentemente, la verdadera historia del mundo entero, escrita con imborrables caracteres en las páginas de las distintas capas geológicas que vienen a formar un gran libro, principalmente abierto al mundo moderno, cuyo honor de desdoblarse constituye uno de sus mejores timbres de gloria. El mundo de sus mejores tiempos, por una nebulosa primitiva, en la que los eternos átomos de materia que era compuesta flotaban por los espacios de un modo fortuito, hasta que, andando los tiempos, esos átomos, en virtud de las fuerzas físicas y químicas, se fueron conglomerando y formando las moléculas primero, y todos esos mundos innumerables que flotan por los espacios, después. Pesadas mil vicisitudes y mil catástrofes, esos mundos se fueron perfeccionando; y de nuestro planeta sabemos, que surgió en el primeramente la vida vegetal en su más ínfimo grado, vida que fué ascendiendo en perfección, hasta llegar a las plantas más perfectas. Luego, por un tránsito gradatorio y ascensional, surgió la vida animal, entrando de lleno en un reino más perfecto, el reino animal, en que los vivos gozan de sensibilidad y de movimiento de traslación. No cesando en su curso de perfeccionamiento el mundo, vino finalmente el hombre, rey de la naturaleza y nieto del mono, su abuelo. El hombre, en un principio medio fera, va progresando en su parte física e intelectual, y así, de cada vez aparece más hermoso, progresa en la ciencia, en la industria y en las artes...

UN TERRUÑO

VIII-20:

Narración mogrebina

En el augusto silencio de la noche, imperceptible el breve mar, pues sus tranquilas aguas apenas dejan oír el tenue rumor de sus mansas olas al deslizarse por la suave pendiente de la arenosa playa. Brillan las estrellas con deslumbradora intensidad, tanto más esplendorosa por ser total la ausencia de la argentada luz del astro lunar. La noche, serena, avanza lentamente, con solemne majestad. La vieja población musulmana reposa tranquila dentro de los vetustos torreones y abaluartadas murallas. La severa torre del homenaje, atalaya de otros siglos, domina la ciudad; rodeada ruinosas edificaciones, que con ella constituyeron la alcazaba famosa; rasgos gótico-platerescos denotan su época portuguesa. Sus tortuosas calles, sin alumbrado, invocan otras edades, y las sombras fantásticas de caballeros hispánicos parecen invadir de nuevo, recordando la tragedia del Rey Don Sebastián. Demuestra pausadamente por la vista Zihni o Zués de los romanos y lo sublime la sensación de lo arcano y lo sutil: misteriosas sombras envueltas en toscas chibitas, aumentadas sus proporciones en la obscuridad completa, más bien parecen sus morados fantásticos seres de ignotos continentes.

Una lastimosa voz mendiga una limosna; avanza con paso lentísimo, apoyando su cuerpo en toco cayado; de trecho en trecho se detiene frente a la cerrada puerta de algún moro pudiente. «Por Alá—dice,—que perdure tu dicha». «Por el Santo o morabito más venerado—repite,—que te colme de salud y de felicidad... Silenciosamente abre una puerta; precedida de negros sudaneses, alumbrando el camino con sendos faroles de historiados calados, sale alguna bella mora discretamente cubierta de altos velos; y sin duda camino del baño, acompaña de una corte de esclavas. Al cerrarse la puerta de la estancia, la calle queda nuevamente sumida en imponente silencio; percibiéndose con intensidad orientales aromas que despiden los pebeteros, al par que una música melódica déjase oír en las profundidades de la mansión... De pronto, una voz potente vibra en el espacio: el muezzin llama desde el alto minarete de la mezquita mayor a la oración de los creyentes; su voz, bien timbrada y armoniosa, va poco a poco recordando sus deberes a los musulmanes; repite la misma plegaria en los cuatro ángulos de la torre. Los almudanos de las restantes mezquitas repiten la oración de «El fey»...

Por lontananza una claridad imperceptible anuncia la proximidad del nuevo día, la alborada que por Oriente irrada va disipando poco a poco las últimas sombras de la noche, para ser reemplazadas por los bellos fulgores del amanecer.

ENRIQUE MOYA CASALS.
Arcilla y Junio.

THE LAXO

Cura el estreñimiento
1'25 ptas. en todas las farmacias

Mehelin - Angelus

El mejor piano automático del MUNDO
Demostración práctica en la Agencia general para España
Calle del Pintor Sorolla, 29

Sarna

Antisármico Martí, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Venta: San Fernando, 34
Farmacias y droguerías

Manana: "El mensajero de la muerte"
Salón: de moda
Ultimo día del gran éxito.
Su retrato, en los periódicos
Creación del inimitable Douglas Fairbanks
Completarán sesión otras novedades.
Manana: "El mensajero de la muerte"

que les presta la incuria de los siglos. Era toda una maravilla de riqueza y suntuosidad, tanto en su interior como en lo exterior. Sentábase en medio de espesos bosques llenos de grandiosos parques, a cuyas orillas, y arrollados por las aromáticas brisas, habían soñado tal vez príncipes; coronábase de numerosas almenas, y estaba flanqueado por torres que semejaban desahogados gigantes, con los puños levantados. ¡Cuántas batallas se habían a sus pies rendido, y el todaví permanecía cual guerrero inmóvil, sentado sobre sus laureles, con alguna que otra cicatriz!

Es el caso, pues, que por dentro y fuera de aquel soberbio edificio revolvébase, inquieta, una mosca pueriliosa. Queríendose meter a filosofar, después de haber corrido y recorrido una y otra vez las distintas dependencias del ingente monumento, me pareció que razonaba del siguiente modo (doctrinada sin duda por los dichos y doctrinas de tantos hombres grandes como el señorote evolucionista me pombro): «No cabe la menor duda—decía entre sí la mosca,—según el principio más firme de mi filosofía, este gran edificio se verificó sin la intervención de ningún ser exterior». Es el dogma nuevo—proseguía—el que me dice que se debe explicar por causas que le son propias. Los átomos eternos, cansados seguramente de tanto flotar por los espacios se reunieron fortuitamente, formando esos elegantes arcos, esos frescos admirables de sus paredes, esos artesonados magníficos del interior, ese laberinto de escañoles, esas estatuas que lo embellecen, esos portones de hierro, ese, en fin, ingente monumento, porque es necesario haber bajado mucho en la escala de los seres inteligentes, para buscar en otra parte que en el mismo las causas que lo han creado».

—Muy bien, sapientísima mosca, desde hoy te vamos a doctorar en ciencias a estilo de varonista! ¡Has acertado en un todo en la explicación científica de nuestro palacio! ¡Y es que no querías descender en la escala de la racionalidad! ¡Paciente lector, hasta otro rato».

Gacetas

Como ocurre siempre en esta época del año, el domingo Valencia quedó poco menos que desierta, pues desde las primeras horas de la mañana, los trenes y tranvías transportaron millares de personas a Torrenova, Godella, Burjassot, Cabanil, Nazaret y demás pueblitos de los alrededores.

Las playas de Levante y Malvarrosa, así como el puerto, estuvieron animadísimos, y en las barraquetas y balnearios resultaba poco menos que imposible atender al excesivo número de bañistas.

A la caída de la tarde, cuando comenzaban a llenarse los merenderos de la playa, y las familias hacían sus preparativos para la cena, el tiempo, que había sido espléndido casi todo el día, cambió de pronto; cubriose el cielo de nubes, oyéronse algunos truenos y cayó un chaparrón, que dispersó a los bañistas, los cuales se apresuraron a tomar el tranvía para regresar a la ciudad.

El chubasco fué pasajero, y la noche quedó serena, viéndose concurridísima la Glorieta, donde la Banda municipal dió su anunciado concierto.

La función que se celebró el 30 del pasado Julio en el teatro Lírico, en beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad, produjo un ingreso líquido de 124'30 pesetas, que la comisión organizadora ha entregado en la caja de dicha institución.

También ha ingresado en dicha caja el producto del cotillón que la misma noche se celebró en el Palacio municipal con igual fin, y que asciende a 1.265'15 pesetas, de las que hay que deducir 500 a que ascienden los gastos.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el "ERUPTIVOL" López Moreno.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde, se curan con el CINAMOL SELMA, expectorante, antispasmo y balsámico. Botica Santa Catalina, Vinda de Costas.

En el «Boletín Oficial» de la provincia se inserta una circular del gobernador civil, en la que dispone se aplaque para el 25 del corriente la elección parcial de diputados provinciales en el distrito de Játiva-Albaida, que estaba anunciada para el día 22.

En su virtud, las diversas operaciones electorales que previene la ley se harán en los días 12, 19, 22, 26 y 29 del corriente y 2 de Septiembre próximo.

El aplazamiento obedece a que el 22 de Agosto, señalado para la elección en la primera convocatoria, se celebran en Játiva las fiestas tradicionales, lo que podría restar emisión de sufragios, y dada la aglomeración de forasteros, originar quizá alguna alteración de orden público, con ocasión de las corridas de toros.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Administrador principal de Correos, pesetas 761'26; delegado de Hacienda, 459'06; don Pedro Galindo, 123'50; don José Alegre, 80'23; don Anacleto Pastor, 123'50; don Mariano Moradillo, 548'64; don Juan Barquerol, 266'50; don Vicente Abad, 494; don Antonio Camps, 25.000; don Enrique Bellido, 88.445, y señores Moróder Hermanos, 8.444'40.

DIENTES blancos, BOCA sana; usad el ideal y económico dentífico Carmelina, 0'75 pesetas caja.
Venta: Farmacias Morera, Barque, Gay y demás.

Suaviza la cara, atropiela la piel, la Vaselina químicamente pura del Dr. Creus.

Nos dicen los vecinos de la barriada de la calle de Fresquet, que los aficionados a lo ajeno disfrutan de una libertad admirable para ellos. En pocos días han realizado tres escandalosos robos.

En la primera operación robaron una sierra cinta y varias perillas eléctricas; en la segunda, desmontaron un motor y se hicieron con él, y en otra, hincaron la casa de sierras de trépano, correas y otros objetos concernientes a un taller de serería.

Veremos si la autoridad gubernativa toma buena nota de los deseos de los vecinos, para que se acaben los escandalosos robos.

SEÑORA: Usted hará desaparecer la irritación y granuleaciones de su cutis usando el eficaz y delicioso JABON "ESMERINA". Farmacias y droguerías.

Todas las enfermedades infecciosas comunican a la sangre varios venenos, que entorpecen las convalecencias u originan otras enfermedades: tomando LEVARTIG limpiará el organismo y devolverá la salud deseada.

Hallazgo de un cadáver

En el kilómetro 93, término de Benifayó, junto a la vía férrea, ha sido hallado el cadáver de un hombre, de unos 45 a 50 años, al parecer extranjero.

Según dictamen facultativo, la muerte ha sido producida por dos lesiones que presentaban en las regiones parietal y frontal, probablemente por haberse arrojado a un tren en marcha, por viajar sin billete.

Robo

En la casa de campo denominada de Carmelo, situada en término de Silla, han entrado ladrones, estando ausentes los inquilinos.

Se han llevado dos escopetas, dos revólvers, un farol de bicicleta y un billete de 50 pesetas.

Un "valiente"

La guardia civil de Chelva ha detenido a un sujeto llamado Blas Cervera Huérfano, de 40 años, a causa de haber apaleado brutalmente a un niño llamado Pedro Duhal Ceballos, causándole varias lesiones graves.

Ladrón arrepentido

Un sujeto llamado Eugenio Cánovas Villalonga, de 20 años, se ha presentado a una pareja de Seguridad, entregándole dos rubios de gran tamaño, diciendo que los robó de una caseta de la feria.

Los agentes de la autoridad, acompañados del ratiro, marcharon a la Alameda, y efectivamente, ha resultado que de la caseta de Domingo Gil Ferrer habían sido robadas las indicadas mufecas.

El Cánovas ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Accidentes

En la casa de Socorro del Museo han sido atendidos José Peris Andrés, de 17 años, de una herida en el pie derecho, causada por el pisotón de un caballo; Vicente Peris Castillo, de ocho, que ha caído, produciéndose una extensa herida en la cabeza, y Josefa Martí Farrago, de cinco, que se ha fracturado el antebrazo izquierdo, a consecuencia de una caída.

Incendio

Ayer a las diez de la mañana, en la calle del Almudín, se incendió una bomba de ácido sulfúrico, de las diez que en un carro conducía Francisco Martí, propagándose el fuego a las restantes y siendo necesaria la intervención de los bomberos.

CURACION DE LA HERNIA

¡Grandioso invento!

La HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos con pomadas, parches, líquidos, braqueros, etc., etc.—Asegurar la curación con esos procedimientos es un solemne engaño.—El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, 11, GARANTIZA la contención radical de la Hernia más voluminosa con el gran invento Brissón, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El gran invento Brissón, última palabra de la ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestias, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico.—Los niños se curan radicalmente.

FAJA BRISSON

única en el mundo para vientes voluminosos, caídos y operados. La Faja Brissón reduce, descansa y contiene el vientre más voluminoso y se adapta como un guante. Recomendada para las enfermedades del estómago, hígado y matriz. El reputado especialista del Instituto estará en

Valencia
los días 12 y 13 del actual, recibiendo en el GRAN HOTEL INGLÉS, plaza de Canalejas, de 10 a 1 y de 3 a 7.—Folleto, gratis.

Dr. BARONA

Especialista en garganta, nariz y oído
Consulta: De 9 a 12 y de 5 a 6
Calle de la Paz, 36, entresuelo

VENTA DE CALZADO
La que había en la calle de San Vicente (junto a Olympia), de calzado mallorquina, se ha trasladado a la calle de Zaragoza, junto al eslanco.
Comprad en dicha casa y os convenceréis de su economía.

Espectáculos

LIRICO.—Sesión de cine desde las 4'30 a 12'30.
MODERNO.—Sesión única de cine de 4'40 tarde a 12'30 noche.
EL CID.— Sesiones continuas de cine tarde y noche.

Teatro Lírico
El cine de los éxitos clamorosos!
La historia de siempre (4 actos)
Novela escénica, interpretada por la bellísima actriz Fern-Andra.
Casimiro, profesor (2 partes)
Mañana: "La reina del carbón". Jacobini.

Trinquete de Pelayo
Hoy martes, a las cinco, era partida de póker a escuadra cuerdá, a 30 fanos, por los jugadores peloteros siguientes:
Dos de Torrente, contra Pancho y Valer. De saño, 50 pesetas.
Entrada, 15 céntimos.

Academia Sanchis Ordines
Preparación completa para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Náutica, Aduanas, Peritajes, Banco de España, Tabacalera, Monte de Piedad, Sobrestantes, Auxiliares de Catastro y Cuerpo de Prisiones.—Clases especiales de Francés, Matemáticas y Mecanografía para ambos sexos.
Preparación sólida para las próximas oposiciones a Escuelas Nacionales.
Profesorado competente
Roy Don Jaime, 4, principal.—Valencia

El jefe de Policía manifestó ayer que se han declarado en huelga 145 obreros de los astilleros de la Compañía Transatlántica; de ellos, 70 peones de las obras y 75 de talleres.

La huelga es pacífica y parece que piden aumento de jornal.

La Junta de Damas y provincial contra la Tuberculosis previene a los niños que han sido reconocidos en los Colegios para la Colonia de la Malvarrosa, y que recibieron la papeta correspondiente, ya que el próximo sábado día 14, a las siete y media de la mañana, deberán encontrarse, debidamente equipados, en las Alamedas de Serranos, en donde se organizará una expedición para dirigirse a la Playa por la estación de la Valenciana (puente de Madera).

Todos los que deseen ir al Balneario de los Hervideros de Cofrentes (cuyas aguas son infalibles para la curación de las afecciones del estómago, hígado e intestinos) y necesitan datos del modo de hacer el viaje, precios que rigen en el Balneario, etc., pueden solicitarlo en esta ciudad, Gran Vía, 63, teléfono 768.

El domingo 8 de los corrientes, y a las seis de la mañana, en la parroquia de San Sebastián, de esta ciudad, contraerá canonico matrimonio la joven y tan simpática como virtuosa señorita Josefina Pascual Mateu, hija de nuestro querido amigo don Juan Bautista Pascual Mateu, con el conocido comerciante de tejidos de esta plaza, don Manuel Tolsá y Torno. Realzaba la belleza natural de la novia el precioso traje que lucía, de chermesse, adornado de perlas y encajes de Bruselas.

Bendijo el acto sacramental don Juan Bautista Pascual Mateu, Presbítero, hermano de la desposada, y fueron padrinos la que también fué de bautismo, señorita Elvira Pascual Mateu, hermana de la novia, y don Luis Tolsá Torno, del comercio, de Onteniente, hermano del novio.

Mientras la religiosa ceremonia se celebraba, los tenores señores Estellés y Esteve, cantaron inspiradas composiciones.

Actuaron como testigos: don Joaquín Gamir y don Ricardo Sancho, del comercio, y don Francisco Montés, abogado, por parte del novio; y por parte de la novia, don Ricardo Pascual, de la razón social Hijos de Teodoro Mateu hermano y Compañía, don Vicente Capuz, médico, y don José Gerique, industrial.

Los invitados al acto, cuando terminó la ceremonia, se trasladaron al café El Siglo, en donde fueron obsequiados con espléndido refresco por el padre de la novia.

Los recién casados sañeron en el expresado de Barcelona para el viaje de boda. A las muchas felicitaciones que habrán recibido, unimos la nuestra, deseándoles eterna luna de miel.

Movimiento de población

8 Agosto.
Nacimientos, 15.
Defunciones, 10:
Teresa Navarro Oro, de 29 años, de fiebre tifóidea.
María Bou Boix, de 21, de tuberculosis.
Lorena Jimeno Sanchis, de 62, de meningitis.
Vicente Quilts Roig, de 45, de edema de la glotis.
José Castelló Teclés, de 39, de hemoptisis.
Encarnación Albr Mora, de 1, de meningitis.
Francisco Liago, de 5 meses, de enteritis.
Josefa Notari Cebriá, de 49 años, de tuberculosis.
José Bosch Rovira, de 74, de uremia.
José Barrachina Vivas, de 84, de hematocefalia.
Matrimonios, 7:
Eugenio Agustín, con María Calvete.
Vicente Montolio, con Concepción Pardo.
Ruperto Cenovés, con Isabel Cremades.
Ricardo Rosell, con Isabel Escalante.
Francisco Marco, con Amparo Castañola.
Manuel Tolsá, con Rufina Pascual.
Juan Blanco, con Pilar Moreno.

Mehelin - Angelus

El mejor piano automático del MUNDO
Demostración práctica en la Agencia general para España
Calle del Pintor Sorolla, 29

Sarna

Antisármico Martí, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Venta: San Fernando, 34
Farmacias y droguerías

THE LAXO

Cura el estreñimiento
1'25 ptas. en todas las farmacias

Mehelin - Angelus

El mejor piano automático del MUNDO
Demostración práctica en la Agencia general para España
Calle del Pintor Sorolla, 29

Sarna

Antisármico Martí, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Venta: San Fernando, 34
Farmacias y droguerías

Manana: "El mensajero de la muerte"
Salón: de moda
Ultimo día del gran éxito.
Su retrato, en los periódicos
Creación del inimitable Douglas Fairbanks
Completarán sesión otras novedades.
Manana: "El mensajero de la muerte"

THE LAXO

Cura el estreñimiento
1'25 ptas. en todas las farmacias

Mehelin - Angelus

El mejor piano automático del MUNDO
Demostración práctica en la Agencia general para España
Calle del Pintor Sorolla, 29

Sarna

Antisármico Martí, es el único que la cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.
Venta: San Fernando, 34
Farmacias y droguerías

Diario religioso

SANTORAL

DE HOY.—Santos Lorenzo, discípulo y mártir; Arteria, virgen y mártir; Basa, Paula y Agatónica, vírgenes y mártires; y Decidato, confesor.

DE MAÑANA.—Santos Tiburcio y Susana, mártires; Alejandro, Obispo y mártir; y Fiomena, virgen y mártir, y Digna, virgen.

ADORACION NOCTURNA.—No hay CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su Real Capilla.

Las mesas en la Lonja

El ministro de Hacienda, en atenta carta que ha dirigido al presidente de Unión Gremial, le comunica que la Dirección general de Contribuciones, con fecha 2 del actual, ha resuelto anular las actuaciones de los expedientes instruidos a varios comerciantes e industriales que concurren a la Lonja, por tener vicios de origen, y que con sujeción al reglamento de la Inspección se levanten las actas, se informen y tramiten, dando a los contribuyentes las instrucciones y garantías reglamentarias.

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Movimiento del puerto

9 de Agosto.

Entrados. Cabo Blanco, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona. Neural, de señor García, procedente de Postdam.

Salidos. Cabo Blanco, de los señores Hijos de Nogués, para Alicante. Neural, de señor García, para Alicante.

Alicante

Alicante, 7.

El Ayuntamiento y Valencia. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, puso de relieve el alcalde las atenciones y obsequios de que fueron objeto en Valencia los comisionados alicantinos, haciendo presente que en el banquete verificado en el Palacio Municipal de la Exposición...

Atropellos desgraciados de un autocamión

En Aspe, un autocamión guiado por un joven llamado Roberto Pérez Baeza, atropelló en la plaza de Sagasta a la anciana Antonia Vicedo Almodovar y a Luis Jordán. Aquella resultó muerta en el acto, y éste, herido de gravedad. El vecindario se indignó por los atropellos y quiso tomarse la justicia por su mano, siendo a tiempo evitado esto por la guardia civil, que despejó la plaza de público. El chofer fue detenido.

La fiesta nacional

MADRID

Se lidiaron novillos de Villamaría, que resultaron bonitos. Al principio del espectáculo, el popular rejoneador Barenjas clavó rejoncillos a un cornúpeto, que fue estoqueado después con gran acierto por el diestro de Cartagena apodado Suseras.

SANLUCAR DE BARRAMEDA

La ropis de Manolito Granero ha sido otro éxito clamoroso. Se lidiaron reses de don Gregorio Campos, que se limitaron a cumplir. Hipólito y Sanluqueño, que alternaron con el joven diestro valenciano, estuvieron bien.

BARCELONA

PLAZA MONUMENTAL. Se lidiaron reses de Manjón, por Pouly y Gitanillo. Pouly quedó bien en su primero, del que ganó la oreja.

Castellón

Castellón, 9.

Mujer muerta

En una acucia de la partida del Senegal, de este término, fué encontrado el cadáver de Vicema Pascual Melá, de 64 años, habitante en la calle de Salmerón, número 12.

Mitin en Cuevas y Sierra Engarcerán

Como anunciamos, ayer dió un mitin en cada uno de estos pueblos el diputado a Cortes señor Chicharro, el cual consiguió un ruidoso triunfo, siendo recibido por las autoridades y pueblos en masa, quienes se mostraron satisfechísimos con tan grata visita.

Edificio para la Guardia civil

Ayer, en el cuartel de la Guardia civil, y en presencia de los jefes de este instituto, se celebró la subasta para la adquisición de un edificio que sirviera de alojamiento a tan prestigioso cuerpo. No hubo postor, a pesar de que el Gobierno no marcó límite al despendio.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Según lo preceptuado en la tercera de las disposiciones transitorias, apartado del real decreto de 28 de Mayo del corriente año, serán admitidas las reclamaciones sobre inclusión o exclusión de los electores o sobre su clasificación, durante cinco días, o sea hasta el 13 del corriente mes, en las oficinas de esta Cámara, calle del General Tovar, número 1, entresuelo.

Eclesiásticas

Mañana habrá exámenes de Sínodo para renovación de licencias ministeriales. Se constituirán dos tribunales en el Seminario Conciliar, y darán principio los exámenes a las diez y media.

Problemas olvidados

El odio al hospital

En el proyecto de ley sobre Seguro obligatorio contra la enfermedad, presentado a la Cámara francesa por los doctores Grinda, Pinard, Francols y Mompoti, figura este artículo: (Artículo 13. Siempre que el médico de seguro estime que el asegurado enfermo debe ser cuidado en un establecimiento hospitalario, el asegurado se conformará con esta opinión. En caso de negarse a ello, la indemnización por gastos de enfermedad será reducida en un 50 por 100.)

Aquí como allí, la gente teme y odia al hospital. En España este sentimiento cristalizó en infinidad de coplas populares, llenas de amargura y desconsuelo. Nuestro pueblo tiene penosa experiencia. A los hospitales nacionales les falta confort, higiene, ambiente favorable al optimismo. Durante los inviernos, por insuficiencia de las salas del Hospital general de Madrid, hay que poner camas atravesadas y tirar cojines en el suelo. En tales condiciones no es posible amar al hospital.

Sin embargo, la verdadera asistencia científica, eficaz, sólo en Hospitales y Sanatorios bien organizados puede lograrse. Son varias las razones justificadoras de esta afirmación. Las casas se construyen para alojar sanos, y cuando éstos dejan de serlo, las dificultades de la distribución contraproducente se multiplican. En su caso el enfermo, de no ser potentado, no puede contar con la constante vigilancia de un médico de guardia. El de cabecera sólo de 24 en 24 horas lo visita. Lo imprevisto, la complicación grave fulminante le sorprende al médico de la casa de Socorro, obligado a improvisar tratamiento para un paciente que no conoce. ¿Cómo comparar esta intervención con la del profesor observando constantemente al enfermo?

El insustituible personal subalterno instruido, disciplinado, sereno y pronto, falta en las casas. Por mucha que sea la abnegación de doctores y amigos, ¿podrá reemplazar la ternura a la preparación técnica?

El enfermo hospitalizado se ve libre del peligro representado por el cariño mal entendido de los familiares. Estos constituyen de ordinario grave obstáculo al cumplimiento de las indicaciones. Los prejuicios, el egoísmo, la ignorancia, hacen que prácticamente resulte mejor asistido el enfermo en un Hospital que en su casa.

El hospitalizado defra de ser motivo de contagio, mientras que en el domicilio, por muchas precauciones que se tomen, todo el que padece una dolencia contagiosa, la difunde, la propaga, la siembra a su alrededor. A la hora del sufrimiento es cuando se prueba el terrible de las almas y si el enfermo tiene derecho, sea la que sea su condición social, a una eficaz asistencia médica, tiene también el deber de supe-ditar sus sensiblerías al interés colectivo. Enfermos peligrosos en el sentido del contagio se resisten a ser aislados, apartados de los suyos, por evitarse el dolor de la separación, importándole un bledo, en cambio, el que por esta su cobardía moral puedan contagiarse los demás. Aún pudiera invocarse otro buen puñado de razones a favor de la hospitalización: pero las citadas y las llamadas pierden toda su fuerza en países como el nuestro, donde existe escasez de hospitales.

Es cruel, inhumana, peligrosa, temible, la asistencia de los enfermos pobres en sus casas; pero, ¿dónde llevarlos? Durante los inviernos mueren en las calles de Madrid, de hambre y frío, enfermos que no lograron la ventura de un lecho de hospital. ¿Qué argumento podrá oponerse a estos hechos trágicos?

Por todo ello nos ha causado tanta vergüenza el espíritu de la ley francesa, que aquí no podría cumplirse por falta de hospitales y sanatorios en número suficiente para asegurar el servicio médico a la masa de enfermos, ricos y pobres, que no deben ser tratados en su domicilio.

DR. CESAR JUARROS. (Prohibida la reproducción.)

Publicaciones

Hemos recibido la Memoria que sobre el estado de los negocios y movimiento comercial e industrial de la provincia, en 1918, ha publicado la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Valencia.

Si no estuvieran bien cimentados los prestigios de la entidad que lo ha publicado, bastaría esta Memoria para ponerle en primer lugar entre todas las de su clase por la copia de datos y estadísticas que contiene, que comprenden todo lo que afecta a la vida comercial de Valencia.

Felicitemos sinceramente a la Cámara Oficial de Comercio, y nos congratamos de la meritisima labor que ha llevado a cabo. «El Eco Judicial».—El número de esta revista profesional, correspondiente al presente mes, no desmerece de los anteriores.

En primera plana publica el retrato del joven letrado de este Ilustre Colegio, don Luis Buxareu, y a continuación una interesante biografía de su mismo. También inserta la revista de que nos ocupamos, buen número de artículos de profesionales y noticias de interés.

Hemos recibido el número de «Boletín del Obispado de Urgel», correspondiente al 2 del actual, en que da noticia de la entrada en Andorra del nuevo príncipe soberano, el Obispo señor Guitart. «La Hormiga de Oro».—Publica en su número 27 (año XXXVII) esta interesante ilustración gráfica, abundante y completa crónica gráfica, registrando los principales hechos de la semana. Entre ellos la primera reunión de la Liga de Naciones, en San Sebastián; Exposición de arte en Pamplona; ferias y fiestas de Valencia, Juegos Florales de Mataró, fiesta de caridad en Badajoz, entierro del celebrado pintor Domingo Marqués y reproducción de su magnífica obra «Santa Clara», y notas de Madrid, Tarragona, Santiago, Amayur, Archanda, etc. El texto no dedica de los números anteriores, continuándose la publicación de las tan bien acogidas secciones fijas.

Café y Restaurant del Círculo Legitimista

Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz) Calle A cargo de F. Vilaplana Menú variado - Paella todos los días Cubiertos de 350 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta P.O.T.A. Rebaja en los abonos de 30 comidas.

CAMIONES ALEMANES

Acaba de recibirse nueva remesa de camiones alemanes de las mejores marcas. Precios baratísimos. Ventas al contado y a plazos.

Salvador Martínez Calle de Banquells, F. B. A. (junto al Mercado de Colón)

ALEGRA TU VIDA

con el champagne Vve. Paul Bur y C.ª REIMS ES EL MEJOR Y NO ES CARO Concesionario exclusivo: Victor Ballester, Colón, 54

Cien mil kilos en trozos de pañería

Suficientes para vestir a toda Valencia. Se liquidan a la quinta parte de su precio. Para poner a tener tan grandes rebajas de precios en los Baños, confeccionaremos trajes a 45 pesetas, incluyendo fortería, que será inmejorable. Seguridad absoluta en las hechuras. Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

Gremio de Planchadores mecánicos

Por acuerdo de este Gremio, desde el lunes 2 de Agosto queda totalmente suprimida la recogida y reparto a domicilio. — Precios únicos y unificados —

Cuellos fuertes: 0'15 pesetas - Puños de todas formas: 0'20 Planchado Inglés - Tren Modelo - Planchado Gutiérrez Planchado Americano - Planchado Victoria - Planchado Norteamericano y Planchado Alemán.

Gran Balneario de Fuente - Podrida

Requena (P. Valencia). - Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas-cálcicas, nitrogenadas (con arsénico y hierro), de España. Recostituyentes y depurativas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, y sobre todo del herpes. Resultados maravillosos en el reumatismo, esclerosis, anemia, sífilis, etc., así como en los cataratos crónicos de los bronquios, garganta, nariz, ojos, matriz, (lujo blanco), etc. de naturaleza simple, escrofulosa, artrítica o herpética. Empleado y económico servicio hidroterápico, notablemente reformado. Clima de montaña; frondosísimos pinares. Habitaciones en el Hotel, desde 2 pías. Idem en las Hospederías, de 1'50 a 2'50. En el Hotel desayuno almuerzo y comida, desde 7'50 a 9'50 pías. en adelante. A la carta y en cubiertos, desde 3 pesetas.—Los señores bañistas podrán gustarse por su cuenta.—Teléfono, teléfono y correo por Capilla pública. Coches AUTOMOVILES diarios de las estaciones de Requena y de Albacete al Balneario. Salida de Valencia a las 9'30.—Informes: Cirilo Al. oros, 22; Librería de Aparicio, P. Patriarca, 3, y Pi y Margal, Núm. 15, y en la administración del Balneario. El agua, de venta en las principales farmacias.

Barraquetas para Baños

Recomendamos a nuestros lectores la barraqueta EL ANCOR, situada en la playa de Levante, en donde encontrarán un esmerado servicio.

DOÑA URRACA DE CASTILLA

Intactos el vino de Rueda y la empanada de conejo, tamaño como un cabrito. Con el oído atento a los pasos del caballero, pues temía ser sorprendido en ocupación semejante, suspendió momentáneamente, tomó el jarro, llenó un vaso, y en lugar de echarlo al coctel, arrojó el vino suavemente por la satera; y tornó a escribir con el mayor afán, y como sintiese bajar a Gutierre, guardó la tablita en el zurrón y tornó a su anterior apariencia y mansedumbre. El caballero pasó de largo; había cerrado la puerta de arriba que comunicaba con el interior del alcázar; había observado al paje, que muy ajeno de cuanto se fragaba contra él, dando tregua a sus cavilaciones, que nunca son muy largas e los veinte años, se empañaba en poner de acuerdo su voz con los sonidos del latido. Satisfecho en verlo tan bien entretenido, bajaba el conde de los Notarios a cerrar la puerta del patio, que era la principal de la torre; Pelayo, de consiguiente, tuvo tiempo de llenar otra vez el vaso para verterlo asimismo por la ventana, y en seguida, cogiendo el bastón de aseo con ambas manos, sacó de él un mediano estoque, y después de probar su elasticidad doblando sobre la mesa, después de requerir la punta con precaución con la yema del dedo, envainólo, no sin exhibir un suspiro y sonreírse después, como quien titubea entre el temor y la esperanza. Un minuto después entró Fernández de Castro en el aposento. —Ya estamos solos y libres de impor-

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

sentencias de muerte: la una por andar llevando y trayendo Mensajes entre los rebeldes, y la otra... porque su vida es incompatible con la de la reina, y de consiguiente con la prosperidad de los que sostenemos el trono castellano. Pareceme que en vista de estas razones, ninguna debes tener para oponerte a derramar su sangre. El mudo requirió el cuchillo, mirando al mismo tiempo a don Gutierre en ademán de hombre determinado. —¿Conque no tienes miedo? —No, no—respondió el veloso secundando dos veces la cabeza. —Pues bien; tú entrarás por esta puerta, que es la principal; te dejaré encerrado con él, mientras subo por la otra escalera acompañado de la reina; para cuando yo llegue tú debes haberle despatchado. —Si, sí!—quiso decir el mudo con una mirada radiante de esperanza, que al conde le pareció de crueldad. —Cuando yo suba, ¿entiendes?, todo debe estar concluido, de manera que al abrir yo la puerta debe aparecer a los ojos de la reina el cadáver de ese moro. Pero me ocurre una duda: ¿cómo he de saber yo si has despatchado o no la comisión? A la verdad, que no quisiera entrar sin la seguridad completa del buen éxito. Vamos a ver; dime, discurre tú. Saca esa tablita donde escribiste lo que no puedes hacer comprender con tus gestos. Saca la prenta, que aunque yo maldiva la acción que tengo a garabatos, con todo, en ocasiones como ésta... Es imposible describir el terror que se

DOÑA URRACA DE CASTILLA

guía con el ojo pegado a la puerta más tiempo del que podía sufrir la corta paciencia de Gutierre; le dió con el pie, y acercándosele al oído le dijo muy quedo: —¿Le has visto? —Sí—respondió el anciano con un movimiento de cabeza. —¿Le has visto bien? —Sí—replicó con el mismo gesto. —¿Le conoces? El mudo se encogió de hombros con indiferencia, y frunció los labios como queriendo decir: —Sí, algo; je oyocho de vista. En esto suspendió el mudo su música, y dentro de la prisión sintióse el rumor de dos personas que departían. Gutierre pudo observar por la cerradura que doña Urraca ponía en manos del paje un pergamino, y se despedía grave y dignamente, pero turbada y casi llorosa. Partióse la reina por la escalera falsa; quedó sólo Ramiro con harta satisfacción del conde, el cual, llevando al mudo cerca de una satera para verle bien, le dijo: —¿Conque conoces algo al muchacho? —Pelayo, que debajo de sus largas y bronceas cejas negras tenía oscurados sus ojos vivos como un relámpago en el semblante de Gutierre, acabó de confirmarse en las sospechas, ha largo rato conocidas; las cuales le obligaron a escribir algunos rengones por si podía transmitirlo al paje. Hizo, pues, un gesto con toda la indiferencia que pudo fingir, confirmando sus anteriores respuestas. —Está bien—prosiguió el conde—¿pues ahí donde te ves tiene sobre su alma dos

Biblioteca del DIARIO DE VALENCIA

tunos—dijo al llegar.—¡Hola, hola!—añadió, sentándose frontero del mendigo.—Parece que has hecho más caso del vino que de la vianda. ¡Por nuestro Santo Apóstol, que no te creí tan bravo mojon, que sin probar bocado hicieras la mitad de la trasega! Vamos, empuña el cuchillo y registra las entrañas del pastel, que sin hacer largo rato, pareceme que has de dar con una sabrosa mina. Y para que veas que no soy hombre de dejarte sólo en la faena, voy a levantar la tapa, y también echaré mano al botijo, aunque no creo que havas menester de ayuda. Abrió don Gutierre la empanada, llenó el vaso de mendigo hasta los bordes, echó en el suyo cosa de dos dedos, y dijo en seguida: —Ahora es preciso, Pelayo, que me hagas la razón, como quien eres. ¡Ay! ¡dijo que yo te conocí en León y te saqué de entre las garras de los savones, que iban a ahorcarte por brujo! El mudo se levantó respetuoso, y con una mirada en que brillaba el más vivo agradecimiento, tomó el enorme vaso y se lo echó al cuerpo de un solo trago. —¡Bravo, bravo, por Cristo!—exclamó el conde desocupando el suyo.—Eres de lo más firme, sereno y valiente que yo he visto en achaque de bebida. ¡Cuidado si es añejo y caliente el tal vinillo de Rueda! No pienses, hermano, que sin motivo te he recordado el día de nuestro conocimiento; no hay ejemplo de que el conde de los Notarios haya salvado a nadie de la horca sino para darle un fin equivalente. Abundan tanto los pícaros de

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

Barcelona

Epilogo de un suceso

Al capitán de Seguridad señor Forá, que como ya comunicó a los lectores del DIARIO DE VALENCIA dió muerte al inspector de Policía señor Tourné en el cuartel de Las Planas, además de haberse trasladado incidentalmente a Sevilla, se le formó expediente como consecuencia de esto. El gobernador, de acuerdo con el jefe superior de Policía, ha firmado la destitución del señor Forá y dispuesto que entienda los tribunales de justicia en el supuesto delito de denegación de auxilio a la policía, cometido por el referido señor. Estas determinaciones las ha elevado el gobernador, para su aprobación, al director general de Seguridad.

La escasez de tabaco

Un muerto

En el pueblo de Montestiu, término municipal de San Quirico, ocurrió una sensible desgracia, provocada por la falta de tabaco. Según informes que hasta mí han llegado, en la última saca que la Arrendataria hizo al estanco de aquel pueblo, entregó solamente tabaco inglés en latas y elaborado, y algunas cajas de pitillos que decían ser procedentes de Buenos Aires y del Brasil.

Los fumadores se negaron a recibir esta clase de tabaco, exigiendo que les dieran el corriente; pero como el estanco no tenía otra clase en su poder, y en vista de la actitud de los fumadores, cerró el estanco. Esto enardecido más los ánimos, intentando el público asaltar el establecimiento. En vista del cariz que tomaban las cosas, se pidió auxilio a la guardia civil de San Quirico, acudiendo la pareja, al mando de un cabo.

La presencia de la benemérita no logró calmar los ánimos, acentuándose la indignación popular. Parece que, a juzgar por ciertas referencias, un grupo de doce o catorce fumadores de los más decididos intentó acudir a la guardia civil, haciéndolo cara. Entonces se entabló una fuerte lucha, de la que cayó al suelo uno de los guardias.

Creyendo el cabo que podían matarle los agresores, mandó hacer fuego al otro guardia, hiriendo a uno de los vecinos gravemente, el cual falleció poco después. Esto produjo gran revuelo en el pueblo, habiendo necesidad de enviar más policías, que lograron restablecer el orden.

Importante detención

Hoy han sido detenidos dos de los autores del audaz robo del malefín, efectuado días pasados a un joyero en la plaza de la Universidad.

Uno de los detenidos se llama Juan Hernández Figar, de 24 años, natural de Mahón, y que fué el que se apoderó del malefín. Se procedió a su detención en la calle de Amalia, donde tenía su domicilio.

El otro dió llamarse Melchor Velasco Escedo (a) El Fau, de 32 años, natural de Molinas de Aragón, de Cuadajarra.

La detención de éste se efectuó en la calle de Tallar, número 42. Se ha podido comprobar que su nombre verdadero es el de Pedro Benavente.

Este es un suceso que ha sufrido varias condenas por robo.

Las alhajas que dejó repartió le habían correspondido las tenía ocultas en un cuarto que había adquirido en la calle de Villarreal, esquina a la de Aragón.

A más de una tercera parte de las alhajas le encontraron en su poder, cápsulas descargadas, que se supone fué de los disparos que hicieron al verse perseguido cuando huía en el auto.

Aunque usaba bigote, al detenerse estaba completamente rasurado.

Sostenía relaciones con la hija del encargado de un garaje establecido en la calle de Aragón, número 168.

Al primero, o sea al mallorquín, se le ocuparon alhajas en su domicilio, entre ellas once monedas de oro, varias sortijas y anillos del mismo metal, portamonedas, cadenas de oro y otras joyas.

Se encontró en su poder un frasco de cloroformo, documentos interesantes, etcétera.

Cuando se procedió a su detención tenían preparados otros dos golpes audaces. Esta noche quedaban por detener el otro sujeto que tomó parte en el robo, y el chofer del auto, que tiene la parada en un sitio céntrico de esta ciudad.

Rumor no confirmado

Circuló hoy el rumor de que el jefe superior de Policía, general Arlegui, había presentado la dimisión por divergencias surgidas entre dicho funcionario y el gobernador y el Gobierno, sobre la manera de apreciar ciertos procedimientos relacionados con la cuestión social.

No hemos podido confirmar dicho rumor, que recogemos sólo a título de información.

Las huelgas

Continúan en el mismo estado, aunque se realizan gestiones para solucionarlas, las huelgas de tenderos, choferes y los de las fábricas de mosaicos y pastas para sople.

Han reanudado el trabajo 120 obreros de un trozo de ferrocarril en construcción en Monistrol.

Ha sido detenido un individuo como presunto agitador de aquellos elementos obreros.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de la casa Grau y Cabell.

Hoy por la mañana reanudaron sin incidente el trabajo. También ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros ladrilleros. En Terrasa se han declarado en huelga los carreteros y peones de una agencia de transportes. Piden aumento de jornal. Pedreny.

Madrid

Cierre de la Bolsa

| | |
|-----------------------------|--------|
| Madrid, 9. | |
| 4 por 100 interior. | 72.40 |
| 4 por 100 interior fin mes. | 00.00 |
| 5 por 100 amortizable. | 96.70 |
| 4 por 100 amortizable. | 83.25 |
| Banco de España. | 529.00 |
| Tabacaleras. | 000.00 |
| 4 por 100 exterior. | 84.50 |
| Francos. | 48.00 |
| Libras. | 24.19 |
| Marcos. | 14.20 |

LA PRENSA EL MUNDO

Publica un artículo titulado «Huelgas del delito».

Se ocupa del asesinato del señor Maestre, y dice que los asesinos son personas que deben estar preparadas para el crimen, y en que ejercieron después de una sentencia, friamente, y después de un plan meditado.

Dice que no hay pista alguna, pero que la policía debe fijarse en detalles. Cita el caso de haberse descubierto crímenes por detalles insignificantes, que no debe desaprovechar la policía.

Censura el crimen y desea que sean descubiertos los autores.

LA ACCIÓN

Publica un artículo que titula «Nuevas rémoras».

Dice que no debe hacerse el nuevo Ministerio de Industria y Comercio, respetando las aspiraciones de las Cámaras de Comercio e Industria, porque lo considera además muy disparatado.

Añade que el nuevo Ministerio sería una verdadera rémora para la economía nacional.

«Lo que precisa es reorganizar los Ministerios y secciones ya existentes. Organizar y acoplar, esto es lo que hace falta. La Cámara pidió una reforma de buena fe; pero ellos mismos se convencieron de su error, y más vale no hacer la prueba, porque a todos nos costaría muy cara».

HOY

Dice que el último tropiezo del Gobierno ha sido la suspensión del Jurado en Barcelona.

«Cataluña dice—ha acogido la reforma con profundo desdén. Califica la medida de absurda y de extemporánea, y dice que la calificación de ineficaz y cobarde, lanzada a Juro de Barcelona por el Gobierno, es una verdadera ofensa a Cataluña».

Pregunta qué sucederá si los coaccionados y asesinados fuesen ahora los magistrados.

«La suspensión del Jurado—termina diciendo—traerá males mucho mayores que aquellos que se trata de remediar. No pasarán muchos días sin que los hechos nos den la razón».

LA EPOCA

Explica su criterio respecto a la cuestión del papel de Prensa y a la actuación de «El Sol» y «La Voz».

Dice que tiene verdadera fe proteccionista; pero que no debe toparse a rebato, como hacen estos periódicos, para alarmar a industrias dignas de protección.

Cree que el arancel de hoy es suficientemente protector, y añade que combatir no es desertar del proteccionismo.

HERALDO DE MADRID

Publica un artículo de Francos Rodríguez sobre la Semana médica social de Santander, encareciendo la importancia de la misma.

Elogia la higiene como medio de evitar enfermedades, y censura el atraso sanitario en que yace España.

EL DIA

Sigue tratando del lugar de emplazamiento de la nueva cárcel de mujeres, y dice que fué el primero en censurar que se levantara en una de las calles principales de Madrid.

Ahora se trata de hacerlo cuestión política y traerla a Alcalá de Henares. Dice que hace muy bien el vecindario y los propietarios de Chamberí, en oponerse a la construcción de la cárcel en aquel barrio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Comenta la suspensión del Jurado y dice que esta medida no evitará la repetición de crímenes sindicalistas, como tampoco la libre introducción del papel evitará que desaparezca la Prensa.

EL SIGLO FUTURO

Dedica un artículo a impugnar otro que publicó «Heraldo de Madrid», titulado «Rapodia espiritual», en el que trata de los aspectos modernistas de los artículos.

Lo combate, exponiendo los errores que contiene.

Nuevo juez

Ha sido nombrado juez de Liria don Federico Collado Arce.

Política de verano

El señor Ortuño estuvo también en la Presidencia, excusándose de recibir a los periodistas, porque el señor Dato se había encargado de hacerlo.

Sólo dijo: «Había dos cuestiones: se ha liquidado una, y queda otra.» A las seis y media llegó el señor Bergamín.

«Nada tengo que decirles—dijo.—En este momento pienso que son ustedes quienes me digan el número de comensales que seremos mañana por la noche. Allí hablaremos de todo, menos de política».

Al manifestar los periodistas al señor Bergamín las palabras del señor Ortuño, dijo: «No creo que haya sido nada de particular. Me parece que es sólo un futuro perfecto, que se ha quedado en futuro imperfecto.» Anunció que traía unos decretos. Al salir el señor Dato, se mostró sorprendido de la presencia de los periodistas. La sorpresa aumentó cuando se le dijo lo manifestado por el señor Ortuño.

Hubo un momento de vacilación tan notoria, que el señor Bergamín intervino, diciendo: «Yo he dicho a ustedes que es un futuro perfecto que se ha quedado en imperfecto.»

«De decir—dijo el señor Dato,—siempre estábamos hablando de la cuestión política, de que en estos momentos nos ocupamos.»

El ministro de Instrucción

Avilés.—En el tren correo ha llegado, a las once y media de la mañana, el ministro de Instrucción.

En la estación le esperaban las autoridades, numerosas comisiones y gran gentío. Revisó una compañía del regimiento del Príncipe, que le rindió honores.

Desde la estación se trasladó al Ayuntamiento, donde se le obsequió con pastas, licores y cigarros.

Accidente automovilista

Oviedo.—En el sitio denominado Altos del Miranda voló un automóvil que se dirigía a Avilés, ocupado por el teniente de alcalde señor Menéndez y el concejal señor Lastra.

Resultó muerto el teniente de alcalde, y herido el señor Lastra. Este regresó a Oviedo, siendo asistido en una casa de Socorro y trasladado después a su domicilio.

El incidente ha causado gran impresión.

Última hora en Gobernación

El señor Bergamín, al recibir esta madrugada a los periodistas, les manifestó que se había recibido un telegrama oficial de Guerra, dando cuenta de la nueva operación realizada por nuestras tropas en Marruecos, tomando Tar Trins, que domina Tafersit.

Añadió, refiriéndose a la desgracia de Avilés, que además de las desgracias conocidas resultaron heridos el alcalde señor Ríos, los concejales don José Cuesta, don Manuel Estrada y un portero del Ayuntamiento.

Lo que dice el marqués de Lema

San Sebastián.—El ministro de Estado manifestó que ha llegado a París doña Cristina, la cual fué recibida en la estación por un representante del presidente de la república.

Lema dió cuenta a los periodistas de la operación realizada en Marruecos, diciendo que las bajas nuestras son escasas y se sabe que todas son de la policía indígena.

De Varsovia le comunican también que el ejército rojo gana terreno. El Gobierno de Moscú no ha contestado al telegrama del Gobierno polaco; pero se confía que contestará al requerimiento que le hizo el Gobierno inglés.

La Prensa alemana dice que los aliados renuevan la cuestión referente al paso de las tropas aliadas por territorio alemán. Interrogado sobre las declaraciones de don Alfonso, que publica «Le Matin», dijo que el periódico puede publicar cuanto quiera, pero que el Gobierno desconoce la parte veraz que tengan esas declaraciones.

Casa que se hunde

San Sebastián.—Esta mañana se hundió una casa en construcción, sin que ocurrieran desgracias.

Dando las gracias

San Sebastián.—El presidente de la Diputación ha recibido una carta del secretario general del Consejo de la Liga de Naciones, y otra del general Falloué, presidente de la comisión de armamento, dándole las gracias por la hospitalidad que le ha dispensado Guipúzcoa y por el recibimiento hecho a los delegados.

Estado del conflicto social en Bilbao

Bilbao.—Reunidos los huelguistas en la Casa del Pueblo, se han negado a aceptar la segunda fórmula de los patronos.

El alcalde ha escrito una carta al gobernador, citándole urgentemente a su despacho para tratar de asegurar los servicios públicos para el caso de que se declarara la huelga general.

El paro en los muelles es completo, y el tránsito rodado está paralizado totalmente.

Los sindicalistas trataron de organizar una reunión clandestina, pero la benemérita lo impidió, deteniendo a los organizadores del mismo.

De una huelga

Perril.—Empeora la huelga de la Constructora Naval.

Añoche, a la puerta de los asileros, cerca de las habitaciones del director Mr. Spiers, estalló una bomba, que hizo gran explosión.

No ocurrieron desgracias, y se desconfía en paradero de los autores. El vecindario, seriamente preocupado, desea la rápida intervención del Gobierno para terminar este conflicto.

Más huelgas

Cádiz.—Añoche se reunió el Sindicato de transportes marítimos y terrestres. En vista de que la Compañía Trasatlántica ha ofrecido hacer concesiones, hubo ambiente favorable a negociar por parte de los fogoneros y empleados.

La huelga de cocheros continúa en igual estado, por la intransigencia de ambas partes.

Conque borracho ¿eh?

Málaga.—A primera hora de la mañana se presentó borracho en una confitería de la calle de la Victoria el camarero José Navarro.

Este insistió al dueño del establecimiento, tratando al mismo tiempo de agredirle.

El dueño vióse obligado a repeler la agresión disparando su revólver e hiriendo en el cuello al borracho madrugador e irascible.

También en Alicante

Alicante.—El gobernador ha recibido un anónimo, amenazándole de muerte por los registros en los domicilios de sindicalistas.

A pesar de la reserva de la policía se sabe que ha sido detenido en el puerto un individuo procedente de Barcelona, que pensaba embarcar para Orán.

Es un significado terrorista. Se espera la llegada del general señor Primo de Rivera.

Esta mañana han reanudado el trabajo los metalúrgicos.

Las huelgas en Bilbao

Todo sigue igual

Bilbao.—El día ha transcurrido sin que ocurriese incidente alguno.

El curso de las huelgas no ha cambiado, y mañana intentará el alcalde nuevas gestiones para el arreglo del conflicto de los muelles, que tantas pérdidas ocasiona a Bilbao.

Se acentúa la impresión de que los obreros no irán a la huelga general, a pesar de los trabajos que realizan los elementos agitadores.

Fábrica destruida

Bilbao.—Se ha declarado un formidable incendio en la fábrica de galletas de Artach.

El edificio, la maquinaria y las existencias, ha quedado todo destruido.

El fuego se ha propagado a las casas próximas, en las que ha causado grandes desperfectos.

Sólo las pérdidas de la fábrica se calculan en setenta mil duros.

Asociación de inquilinos

Pamplona.—En una reunión magna celebrada ayer, se acordó constituir la Asociación de inquilinos para la defensa de sus intereses, al amparo del decreto relativo a los alquileres.

Se dió lectura a un proyecto de reglamento y se designó una comisión, que lo estudiará y reformará, y después será sometido, para su aprobación definitiva, a una nueva asamblea.

Los aliados y Polonia

Los soviets rechazan las proposiciones de los ingleses

Hytte.—A las nueve y media llegaron ayer George, Curzon y el almirante Beatty. La delegación francesa, compuesta por Millerand, Foch y Berthelot, esperaba a los ingleses en la villa Sampoon, situada cerca del mar.

La conferencia comenzó inmediatamente, y George entró a Millerand de la visita que le habían hecho los delegados soviéticos. Terminó la reunión sin haber recibido la respuesta de los soviets a las proposiciones de los aliados, que consisten en que acepten los soviets una tregua de seis días para que los aliados puedan hacer todos los esfuerzos posibles con el fin de que se firme la paz entre los Gobiernos de los soviets y de Polonia.

Por la tarde se agravó la situación, pues se recibió un comunicado de Moscú rechazando las proposiciones de tregua para permitir la firma del armisticio y negociar los preliminares de la paz.

La conferencia reanudó su tarea por la tarde, y se ocupó de las medidas que se tomarán para ir a ayudar a Polonia.

Se asegura que, si en el plazo de 48 horas los soviets no han dado una respuesta favorable, se ordenará reanudar el bloqueo contra Rusia.

Añoche se decía que los soviets han determinado la entrada de sus tropas en Varsovia y el establecimiento en Polonia del régimen soviético.

Después se reunieron por separado Foch, Wilson y Beatty, con los peritos militares y navales, con el objeto de estudiar el plan que se someterá a George y Millerand.

Se habla de discrepancias entre éstos respecto al empleo de las tropas de la Alta Silesia y del papel que ha de desempeñar Rumania.

George salió de la conferencia de la tarde con evidente mal humor, debido sin duda a haberle comunicado los obreros ingleses que declararían la huelga general si Inglaterra toma parte en la acción militar contra los soviets.

Para defenderse de los bolcheviques

Londres.—Los mineros petrolíferos de Borylaw han formado un regimiento de voluntarios para proteger las minas de los atentados bolcheviques.

Noticias de Portugal

Lisboa.—La opinión confía en la gestión del Gobierno moderado actual, el cual ya ha hecho elevar el cambio de moneda notablemente.

Lisboa.—La Sociedad geográfica ha celebrado una fiesta en honor de la Prensa. Ha asistido el presidente de la república y varios ministros.

La propaganda alemana

Londres.—Los documentos cogidos al diputado alemán Oppet al llegar a Berlín demuestran que los disturbios de la cuenca del Sarre son obra de propaganda alemana.

Se trata de destruir el Tratado de Versalles y la obra de la Liga de las Naciones, para unir la cuenca minera del Sarre a Alemania.

Poniendo reparos a una Nota

Madrid.—El ministro del Trabajo, refiriéndose a la nota publicada por la Federación Patronal de Madrid, ha manifestado que son inexactos algunos de los extremos que abarca aquélla.

Huelga solucionada

Madrid.—Telegramas oficiales de La Coruña dicen que se ha resuelto la huelga de los camareros de hoteles, fondas y cafés.

Mañana reanudarán el trabajo.

Congreso de la Tercera Internacional

Discurso de Lenine

Hebinfors.—Lenine ha pronunciado un discurso con motivo de la apertura del Congreso de la Tercera Internacional.

En él dijo que la Entente lucha contra un país debilitado como Rusia, y a pesar de ello es ésta la vencedora. Ello proviene de la falta de unidad entre las potencias de la Entente.

Francia e Inglaterra—añade—realizan política diferente, pues una de ellas desea el desmembramiento de Rusia, y a otra su unidad.

De esta lucha proviene el desarrollo de la Tercera Internacional.

Los soviets y Polonia

El jefe de la misión de la Cruz Roja de Praga ha declarado que el Soviet negociaría con cualquier Gobierno que se formara en Polonia, una paz liberal que no causara ningún daño material ni moral, pues Rusia respetará el derecho de los

pueblos a disponer de sus destinos, aunque Rusia no ignora que los pueblos de la Galitzia oriental aspiran a entrar en la Federación rusa.

Conferencia de Estados bálticos

Se ha celebrado la primera reunión de esta Conferencia en Riga, dedicándose a revisar y admitir los poderes delegados.

La vuelta de los turcos

Smirna.—Prosigue el retorno de los turcos, que habían salido del país con motivo del avance de las tropas griegas. Se anuncia que los musulmanes que se hallaban en Brusca, buscan medio para regresar a sus hogares.

Desgracia en una mina

Dormut.—A consecuencia de la rotura de un cable en uno de los pozos de las minas, cayó un montacargas de una altura de 250 metros, matando a 25 mineros.

Contribución bolchevique

Berlín.—Los bolcheviques han exigido a la ciudad de Biélostok una contribución de 50 millones de marcos, encarándose a los fabricantes para garantizar el pago.

Hungría contra los bolcheviques

Varsavia.—La delegación húngara ha ofrecido a Polonia un contingente de 140.000 hombres, con aprobación de Francia.

Se asegura que en cambio Hungría recibiría importantes ventajas territoriales en la revisión del Tratado de paz.

Inglaterra, rigurosa

Londres.—En los círculos oficiales británicos se tiene la convicción de que es necesario adoptar medidas de rigor contra el bolchevismo.

Las tendencias conciliadoras de la Entente se estrechan contra la actitud de Moscú, influyendo en el partido militar, que desea la conquista total de Polonia y la implantación en ella del régimen soviético.

En la cuenca del Sarre

Sarreguemines.—La situación continúa estacionaria, y el tráfico, suspendido. Como los ferroviarios no han contestado al llamamiento que se les hizo, algunos trenes de carbón los conducen militares.

Proposición de Chicherin

París.—La «Chicago Tribune» dice que Chicherin ha informado a los polacos que Rusia exige una inmediata Conferencia de la Paz, y que ya proponen en el armisticio.

El motivo de esta actitud es que Rusia ha sabido que la petición de armisticio por Polonia tiene por fin la reorganización de su ejército para reanudar las hostilidades.

Chicherin pone al Gobierno polaco en la disyuntiva de decidirse por la paz o la guerra.

Las fuertes de Varsovia, bombardeadas

París.—Una información de origen alemán asegura que las fuertes de Varsovia fueron bombardeadas por el ejército rojo el viernes.

Abogado

Murcia.—El soldado de artillería José Casano se ha ahogado bañándose en el río Segura.

Acción católico-agraria

Murcia.—Se ha celebrado un gran mitin católico agrario.

Entre los oradores figuraba el señor Maestre, quien afirmó que el Sindicato católico está llamado a salvar la agricultura.

Chile y Japón

Santiago.—Dos grandes vapores japoneses, el «Toyokki» y el «Sakushun», han comenzado el tráfico entre el Japón y Chile.

La Compañía de Antofagasta pagará el día 1.º de Septiembre un dividendo de tres por ciento sobre cada acción ordinaria consolidada.

El Congreso propone la formación de una Compañía nacional de navegación, con un capital de cuatro millones de dólares, suscrito parte por el Estado y parte por los capitalistas chilenos.

Los rojos, derrotados